

# 发改委价格司郭剑英解读价格改革路径

2013年，我国不失时机地推出了成品油、天然气、电力、水资源等相关领域的价格改革，资源性产品价格变化不仅影响行业本身，也对诸多相关行业居民生活以及宏观经济带来影响。今年以来价格改革力度有多大？影响如何？为此我们十分荣幸地请到了国家发改委价格司副巡视员郭剑英，为我们独家解读价改热点问题，欢迎您。

**主持人：**郭司，2013年以来，我国资源环境价格改革从“探路”走向了“提速”，推出了一系列的价改措施，请您介绍一下今年价改的情况。

**郭剑英：**近几年来，我们国家经济高速发展，但是在高速发展的过程中，我国经济发展的资源约束和环境承载能力下降的问题日益突出，所以如何深化资源环境价格改革，利用价格杠杆、使用经济手段，调动经济主体的积极性和主动性去节约资源、节能减排，这是非常重要的工作。

特别是今年以来，按照党中央、国务院的要求，国家发改委在推进资源性产品价格改革方面，迈出了较大的步伐，应该说改革的速度在提高。今年的主要工作表现在三个方面：第一方面按照市场化的方向推进资源性产品价格的改革，主要做了四方面的事情。

一是年初煤炭价格由过去的双轨制实现完全并轨，完全实现了煤炭价格的市场化，煤炭价格从此就走向了完全由市场供求决定价格的格局。

二是广大网友非常关注的事情，就是今年进一步完善了成品油的价格形成机制，2008年的时候我们对国内成品油价格形成机制做了重大的改革，和国际市场进行接轨，但是接轨之后，我们调价的时间间隔还是比较长的，过去我们是22个工作日调整一次，而且我们在每次调整的幅度上还有一些限制。而今年为了进一步体现成品油价格反映国际市场变化的程度，我们缩短了调价的周期，从22个工作日减少到10个工作日，同时把调价幅度的限制也取消掉了，对挂靠的油种也做了适当的调整，以更加完善地体现我们国内原油的进口结构。

三是另外一项非常重要的事情，就是天然气价格的改革工作，今年上半年，一些地区由于误读一些信息，导致一些地区出现了民用天然气抢购的问题，对此我们也及时地进行了一些澄清。实际上天然气价格改革工作确实是在国家资源环境价格改革工作中占有重要的地位，我们今年主要调整的是非民用天然气价格，民用天然气价格并没有调整，所以当初进行澄清也是要稳定大家的心情，不涉及民用天然气价格这块。

非天然气价格调整以后，更重要的是建立了一种机制，建立了一种天然气价格和可替代能源挂钩的联动机制，而这种联动机制实际上能够更好地反映天然气这种资源的市场供求状况，包括价格水平的变化情况。挂钩的这种可替代能源实际上是一种完全市场化了的能源，因此，和它进行挂钩就能够间接地反映天然气市场价格的一些情况。四是在电力价格方面也做了一些工作，特别是我们把核电上网的电价实行了标杆电价，进一步加大或者是增强了企业对市场供求的反映能力。

第二方面的工作就是为了促进我们国家节能减排、环境保护，促进我们的经济转型升级，我们主动地应用价格杠杆进行一些调节，在这方面也做了一些尝试。比如说我们今年陆续出台了一些节能环保的电价政策，我们通过提高电厂脱硫脱硝除尘这样的一些价格来支持企业上一些环保的项目。我们还出台了支持可再生能源的电价政策，出台了支持光伏产业发展的电价政策，因为这些都是支持清洁能源的政策。当然，今年下半年我们还出台了一项政策，这也是广大网友比较关心的一件事情，就是我们出台了成品油质量升级的价格政策，通过实行优质优价、污染者付费这样的原则，来刺激或者说激励我们炼油企业加快产品质量的升级改造。油品质量升级之后，应该说将对减少污染排放发挥很好的作用。

第三个方面，为了保障和改善民生，减缓价格改革对群众生活的影响，最近这一两年采取了两项非常重要的措施，第一项就是推行阶梯价格制度，阶梯价格制度的本意就是要保基本、促公平，保证群众基本生活需求的用水、用电，当然包括将来用气价格的相对稳定，同时对超过基本需求的这部分资源的消耗要更多地发挥市场的作用来调节，来抑制过度消费。通过实行阶梯价格，很好地保证了我们在推进资源环境价格改革过程中群众基本生活需求的这一部分价格的相对稳定。

第二项重大措施就是我们从2011年开始，建立了社会救助和社会保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，这个联动机制的核心就是物价在短期内出现较大幅度上涨的情况下，我们通过发放价格临时补贴来缓解对低收入群体，特别是困难群体生活的影响。如果物价上涨持续时间比较长，达到一定幅度

之后，我们通过提高社会救助标准和保障标准来缓解价格上涨给群众生活带来的压力。所以应该说我们推进资源环境价格改革是有一系列的配套措施的。

**主持人：**今年以来其实大家可能感受最深的是成品油的定价机制的完善，最明显的一点可能大家都会发现，以前只要涨油价，前一天晚上肯定加油站是排大队的，但是自从改到十天一调，该涨就涨、该跌就跌以后，排队的现象减少了，另外投机囤油的现象减少了，那您认为我们国家目前油价改革处于什么样的阶段？未来还有怎样的改善空间？

**郭剑英：**成品油价格问题受到社会各方面的特别关注，因为它影响到群众的生产生活。刚才我已经介绍过了，我们今年对成品油价格形成机制做了进一步的完善，缩短了调价周期，取消了浮动幅度的限制，其实核心就是让它更加灵敏地反映国际市场油价的变化情况。

刚才您说到的这些现象的消失，我觉得正是我们推进成品油价格市场化带来的好的作用。过去由于我们调价时间比较长，对国际市场油价的反映相对有些滞后，就会使得每一次调价的时候，就像您说的会有一些加油排队的现象，还有一些经营者会提前进行预测，然后囤积，其实在一定程度上会放大我们的市场供求的矛盾。那么我们缩短调价周期之后，改进了价格的形成机制，和国际市场更加灵敏地接轨，使得我们现在的成品油价格涨涨跌跌已经成为常态了。

**主持人：**对，大家现在可能都不太关心它涨一两毛。

**郭剑英：**是的，因为今天涨一两毛，过十几天可能降一两毛，涨多少、降多少基本上取决于国际油价升降情况，这样过去囤油的人就无法操作了。特别是像您说的过去排队的现象基本消失了。

**主持人：**刚才您也说到了油价、电价、水价和气价和老百姓的生活是密切相关，我们网的网友调查也显示只要有这方面的价格调整他们都非常关注。另一个调查反映公众特别担心的是进行价格改革后是不是就是变相涨价呢？价改是不是就是涨价？对此您怎么看？

**郭剑英：**确实有许多网友担心或者提出我们在推进资源产品价格市场化改革过程中，这种改革就是一种涨价，我也很理解广大网友提出的这样一种担心。我个人觉得，推进市场化改革的核心或者本质，是让供求发挥更大的调节作用，使我们的价格能够真正由市场供求来决定。同时，价格的信号反过来又能够间接地引导市场的供求，价格上涨刺激生产者增加供给，同时抑制一些不合理的消费，自然价格过一段时间就会下来。所以应该说市场化的价格就是一种涨涨跌跌的价格，是一种涨涨跌跌条件下的均衡的价格，因此，我觉得推进这种资源环境价格，特别是资源性产品价格的市场化改革，有一个暂时的价格上涨过程可能不可避免，但是市场化形成之后，这个价格就是一种涨涨跌跌的常态，就和我们现在的成品油一样。今年3月27日，完善了成品油价格形成机制之后，六次下调价格，五次上调价格，还有五次因调价金额不足50元/吨暂时没有调整，这就说明了价格市场化之后，并不等于涨价，而是一种比较正常的波动。

**主持人：**这是一个趋势？  
**郭剑英：**是的。

**主持人：**我们最近感受特别深刻的另外一个问题是雾霾天气多发，冬季供暖季也要开始，今天北京也开始点火供暖了，天然气作为清洁能源的需求迅速增长，也有很多报道说今冬明春天然气供应矛盾比较突出，很多专家就说这个突出是因为进口气价和国内气价倒挂引起的，企业进口天然气的积极性又不是很高，那您对此是怎么看的呢？

**郭剑英：**应该说现在大家都很关心我们国家特别是中东部地区经常出现的雾霾天气，当然造成雾霾天气的原因有很多，但是我们的高能耗、高污染对天气带来的影响是不容忽视的，天然气确实是一种清洁的、高效的能源，所以广泛地使用这种高效清洁的能源，是有助于我们节能减排以及减少空气污染的。所以，天然气的消费在这几年也出现了一个明显增长的势头，这也符合我们经济发展，特别是人民生活水平提高的需求。

但是我们国家天然气的资源确实是有限的，但我国天然气资源相对贫乏，剩余可采储量不足世界总量的2%，人均探明剩余可采储量只有世界平均水平的7%左右。所以面对着我们快速增长的天然气需求，我们必须得利用国际国内两个市场来满足我们的需要。要用好国际市场来满足我们国内的市场需求，价格就是一个很重要的因素。过去我们天然气价格总体上比较偏低，这样的话国内的天然气价格和需要进口的这些天然气的价格相比就有一定的差距，这样的话就很难去进口，在一定程度上应该说影响了天然气进口。

**主持人：**另外一个就是水，在中国水一直



是一个公益性的产品，很多专家就表示，较低的水价可能不太利于水资源的节约利用，那请问您觉得在水资源的节约和保护上如何让价格杠杆起到一定的作用呢？

**郭剑英：**过去水资源价格相对比较低廉，在满足生产生活需求的同时，也确实带来一些问题，就是有的时候我们可能浪费相对比较严重一些，我们现在一方面水资源严重短缺，一方面又在比较大程度地浪费，这也加剧了这方面的供需矛盾。所以近年来，我们采取了一些措施，特别是在水价方面做了一些改革和探索，目的也是要在保证群众基本生产生活需求的前提下，利用价格杠杆促进节约用水，这方面总的思路还是在稳定居民水价的同时，进一步地提高水资源的价格。

同时要建立一种有利于节水的水价制度，比如说我们对非居民的生产企业用水，在推行超定额累进加价制度，超过一定的使用量之后必须要付出更大的成本，这就促使我们的经营者进一步节约用水。对居民生活来讲也要有节水的意识，所以各地都在推行阶梯水价，已经有50%的城市实施了，而且也起到了很好的效果，下一步我们将在全国全面地推行居民阶梯水价制度。

居民阶梯水价制度和刚才我介绍的居民阶梯电价制度实际上性质是一样的，核心就是在保证群众基本用水需求的用水价格相对稳定的前提下，发挥价格杠杆的引导作用，促进节约用水。当然，我觉得光有阶梯水价可能还不够，我们还可以探索其他的一些定价方式，比如两部制水价，比如实行季节差价等，有很多种方式我们可以综合应用，核心的目的是要促进节约用水。

**主持人：**今年提的特别多的一件事就是中国的“经济转型升级”，但是在转型升级中间，有一个很大的障碍就是高耗能、高污染行业的产能过剩，价格改革可以对化解产能过剩发挥什么作用？

**郭剑英：**国家发改委还将积极推动化解产能过剩的价格政策，总的思路有三个方面：一是要针对不同的行业，针对它的能耗情况、行业的生产特点，制定有差别的、有针对性的电价政策，对能耗过高、污染过重、产能严重过剩的行业加大这方面的力度。二是要对同一行业内的企业进行评估，通过奖优罚劣，鼓励先进、淘汰落后的方式淘汰过剩的产能，具体就是差别电价的方式，比如可以对能耗超过合理标准的企业使用的这部分电价加收惩罚性电价，目的就是促使这些落后的工艺、落后的产能加速淘汰。

三是创造公平竞争环境。严禁各地越权制定对高耗能行业的电价优惠政策。对企业自备电厂加装电能计量表，并按规定缴纳相关基金和附加费。加强监督检查，坚决杜绝一头加价、一头降价现象。要保证这项措施取得效果，就要加强监督检查，严格禁止各地越权对这种高耗能的行业进行电价优惠。我们要求各地不能够为了本地一己之利损害全国整体的发展形势，要站在全国一盘棋的角度，严格执行国家既定的方针和政策，绝不能出现中央对高耗能、高污染行业出台加价的惩罚政策，地方出台优惠的鼓励政策，相互抵消，使

在听取意见过程中，是在内部听取意见的。但是目的还是要使得我们这个改革的措施能够更完善、更可行、更具操作性。

第二，先试点后推行，因为我们国家很大，各个地区的情况也不太一样，特别是一些改革措施我们也没有太多的经验，到底在实践中会产生一些什么问题，我们虽然有预判、有分析，但是是不是这样？还是要进行一些尝试。所以试点很重要，通过试点发现问题、及时解决问题，不断完善我们的政策，积累经验之后我们再推广，我觉得这样会有利于改革平稳地推出去。比如天然气价格改革，也是在广东广西进行试点之后，总结了经验再开始推向全国。

第三，要建立相关配套的利益调节措施，因为价格本身是一个杠杆，就是调节利益分配的。当我们推进资源环境价格改革的时候，可能会有一部分群体利益得到保障，另一部分群体的利益受到一定的影响，如何保证大家的基本生活不受影响，或者说保证我们的一些重要公用事业、公益性服务不受重大冲击，我们必须建立相关的利益调节机制。

第四，我们要保证居民生活，刚才我讲的是保证一些公用事业、公益性服务不受太大的影响。那么对居民生活这块呢，实际上我们这几年都在坚持按照区分“基本”和“非基本”的这样的理念来推行阶梯价格制度。包括我们已经实施了的阶梯电价，已经有50%的城市在推行阶梯电价，未来一段时间我们还要向全国推行阶梯电价的这项制度。包括今后我们要研究推行的阶梯气价制度，目的都是一个，就是在推进资源环境价格改革的过程中，保证居民基本生活这一块价格的相对稳定，这也是保证我们价格改革能够顺利推进的重要措施，我个人认为它是推进价格改革的前提。

第五，我们要进一步健全和完善已经建立起来的社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，这项机制应该说各方面都给予了充分的肯定，我们应该用好这样一个机制，从而保证我们的改革措施能够平稳、顺利地推进。

**主持人：**您提到的这个社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，下一步改进的方向是什么呢？

**郭剑英：**这个机制是2011年经国务院批准由国家发改委会同民政、财政、人力资源和社会保障以及统计部门联合下发通知建立的。应该说两年多来，实施的情况还是很好的。据我们初步统计，现在全国各地，从2011年、2012年在物价上涨相对较高的一些地区，都启动了这样一个补贴联动机制，累计发放了160亿元的物价补贴，也有相当多的地区陆续提高了社会救助标准和保障标准，这项机制还是发挥了很好的作用的。

当然，现在来看，如果我们用更高的标准来要求，站在广大人民群众的角度来看待这个机制，还需要进一步的改进，我觉得改进的话恐怕有这么几个方向，我们也正在做；一是要规范，特别是要适当地降低各地联动机制启动的条件。

**主持人：**降低门槛？

**郭剑英：**对，降低进入的门槛，因为现在很多地区都是和CPI上涨达到一定幅度、持续一定时间来挂钩，如果这个标准过高的话就会使得机制很长时间难以启动，这个机制的效果就不能充分发挥。所以我们将来要求相关的地区实事求是地，从更有利于保障困难群众生活的角度出发来研究什么样的启动条件，方向是要降低门槛。

二是要根据我们的财力状况，逐步提高补贴的标准。这方面应该说不同的地区资金的筹集状况和财力状况有所差异，标准是有差异的，虽然起了很好的作用，但是如果从更好地保障群众生活这个角度，我们认为未来还是要实事求是地逐步提高这个标准。

三是要拓宽渠道，发放物价补贴，总是要有充足的资金来源，除了财政的资金以外，我们这几年实际上是更多地发挥了价格调节基金的作用，我们很多地区把价格调节基金拿出相当大一部分用于补贴的发放，但是价格调节基金在各地进展得不是很平衡，有些地区运行得很好，有些地区可能还没有建立，我觉得未来我们应该在这方面进一步开展工作，更好地发挥价格调节基金平抑物价、补贴困难群众的作用。

**主持人：**今天我们很荣幸地请到了价格司的郭司长，给我们对于价格热点问题进行了很多的答疑解惑，也感谢各位网友的关注，谢谢大家。

**郭剑英：**谢谢各位网友，我们最后再谈一下想法，价格工作既是一种经济工作，实际上也是群众工作，所以在工作中非常希望听取社会各方面，特别是人民群众对我们工作的一些建议，以促进我们的工作不断改进、不断提高，更好地为广大人民群众服务。我也欢迎广大网友和社会各界积极对我们的工作进行建言献策。

(来源：新华网)